

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PARTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Pohl tengernagy hadi-térnek deklarált az Anglia körüli vizeket

**Február 16-án megkezdődik Anglia teljes blokádja — Heves tüzerharcok a Nidánál és a Dunajecnél — Az oroszok feladták Tarnowot — A németek tovább haladnak Varsó felé**

A berlini *Reichs-Anzeiger* mai száma újabb *Kundmachung*-ot közöl von Pohl tengernagy tollából. A német tengerészeti vezérkar főnöke hivatalosan bejelenti a világnak, hogy *mindazokat a vizeket, melyek Angliát övezik, a német tengeralattjárók harcterületévé avatták s amely hajó ezekre a vizekre merészkedik, a halál fia.* A semleges államok tengeri kereskedelmét ez a rendszabály csak annyiban érinti, hogy a semleges hajók némi kerülőt kénytelenek megtenni, amennyiben von Pohl tengernagy a *Shetland-szigetektől északra harminc mértföldnyire* jelöli ki az akna- és buvárhajó-mentes zónát részükre. Figyelemmel van továbbá a német haditengerészet intézkedése a semleges államokra annyiban, hogy utban levő hajóik számára időt enged a veszedelem kikerülésére, amennyiben *Anglia* effektív blokádjának befejezését 16-ikára tűzte ki.

A német tengerészeti vezérkar jelentése Anglia világkereskedelmének halálos ítélete. Az angol admirális nyilvánosságra jutott titkos parancsa — mint tegnap ismertettük — csalásra szólította fel az angol hajóstársaságokat, hogy fődjék el hajóiknak minden, az angol származásukat kitiöntető jelét és tüzzenek ki semleges lobogót. A kimondott halálos ítéletet azonban Anglia csalással sem lesz képes kikerülni. Pohl tengernagy világosan tudtukra adja az angol vizeken fogantatott rendszabályokat a semleges államoknak, közölvén velük, hogy *a haditérnek deklarált vizeken található minden hajóra, kivétel nélkül, a pusztulás vár, akármilyen lobogó lengjen is rajta.* A semleges államok bizonyára alkalmazkodni fognak a rendszabályokhoz, ha tehát a brit vizeken valamely hajót a tengerfenékre küldenek a német buvárhajók, arról tudni fogja a világ, hogy brit hajó volt.

A szárazföldi háboru eseményei a szövetséges osztrák-magyar és német seregek dicsőségét hirdetik. — *Dél-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában* állandó fölényvel dolgozik az osztrák-magyar tüzéség. Itteni hadműveleteink sikerét mi sem bizonyítja meggyőzőbben, mint hogy *az oroszok Tarnow feladására kényszerültek;* az erről szóló híradás hivatalos megerősítése legköze-

lebbre várható. A Dunajecnél és a keletgalicai Kárpátokban kivívott győzelmeinkért hiába igyekeznek az oroszok *Dukla* körüli támadásaikkal revánsot szerezni. Újabb tényerés jutalmazta a németeknek *Közép-Lengyelországban* folytatott támadásait, amelyek a Varsó irányából kapott erősítésekkel sem képesek az oroszok megállítani.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Hivatalos jelentés Anglia blokádjáról

Berlin, február 4. — (Magyar Távirati Iroda.) A „*Reichsanzeiger*“ közli a következő hivatalos jelentést:

A Nagybritannia és Írország körüli vizek és az egész angol csatorna haditérnek nyilváníthatnak.

E területen kereszthaladó minden kereskedelmi gőzös február tizenhatodikától kezdve elpusztíthatik.

A semleges hajók is veszélyben forognak, miután az angol hajók semleges lobogót használnak.

A Shetland-szigetektől északra harminc mértföldnyire a hajózás nincsen veszélyeztetve.

Von POHL,

a tengerészeti vezérkar főnöke.

(A Shetland-szigetek Skótszágtól északra 175 kilométer távolságban fekszenek.)

### Elsülyesztett angol gőzösök

Kopenhága, február 4. Londonból érkezett táviratok szerint megállapítást nyert, hogy *a Szent György-csatornában* újabban hét angol hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók.

Berlin, február 4. Buenos Airesből érkezett távirat jelenti, hogy *a „Kronprinz Wilhelm“ német segédcirkáló az Atlanti-óceánon elsülyesztette a „Hotaro“ nevű 4000 tonnás angol kereskedelmi hajót.*

### Egy pókhendi angol kommuniké

Bécs, február 4. Az első hírekre, melyek a német tengeralattjáró naszádoknak az angol kereskedelmi hajók elleni rendszeres támadásait bejelentették, angol részről a következő félhivatalos kommunikét tették közzé:

„Az angol kereskedelemnek ez a gyújtogatászerű fenyegetése nem befolyásolhatja a háboru végső kimenetelét. A kereskedelmi tengerészet valószínűleg fokozott éberséget fog tanusítani és nem fog fej nélkül kapitulálni. Az ellenség erőfeszítései halvaszülettek. A hajójáratok felfüggesztése nem fog megtörténni.“

### 300,000 angol indul Franciaországba

Róma, február 4. (Magyar Távirati Iroda.) A *Giornale d' Italia* jelenti Londonból: *Kitchener hadserege készen áll az indulásra. 300,000 főből álló két hadsereg indul Franciaországba, 100000 embert már előbb elszállítottak.* Angliában nagy aggodalommal néznek az újabb csapat szállítások elé, mert féltik *a behajózandó katonaságot a német tengeralattjáró hajóktól.* Az angol admirális kommunikét adott ki, amelyben biztosítja az új csapatok Franciaországba érkezését.

### Höfer jelentése

Budapest, február 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában nevezetes esemény nem történt.

A Kárpátokban a harcok lankadatlan hevességgel folynak. Az arcvonalt nyugati szakaszában az ellenséges támadásokat visszautasítottuk. Az Erdős Kárpátok középső szakaszában előnyomuló oszlopainknak tegnap is sikerült újból tért nyerni és néhány száz oroszot elfogni.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Hazai és Georgi kiténtetése

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a király Hazai Samu báró honvédelmi mi-

2  
 niszternek és Georgi báró landwehr-miniszternek a katonai érdemkereszt első osztályát a hadléki ményenel díjmentesen adományozta.

### Tüzérharc a Nidánál és a Dunajecnél

Az oroszok Tarnowot feladták

Sajtóhadiszállás, február 4. A Nida alsó szakaszán kiújult a tüzérharc. Ugyancsak heves tüzérharc folyik a Dunajec mentén. Az oroszok feladták Tarnowot és a magaslatokra huzódtak vissza. Az oroszok galíciai arcvonalunkon kifejtett támadásának súlypontja Duklánál van, ahol a németek a mély hóban is kitünően tartják a reájuk bizott pozíciókat.

Berlin, február 4. A *Berliner Zeitung am Mittag* jelenti: Az oroszok a Kárpátokban is vereséget szenvedtek. A monarchia útegei erősen támadnak a Dunajecnél és a Nidánál, amiből a kelet felé irányuló nagy támadás előkészítésére következtetnek.

### A németek győzelmei Lengyelországban

Berlin, február 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Kelet-Poroszországban az oroszoknak a Memelből délre levő állásaink ellen intézett gyenge támadásait visszautasítottuk.

Lengyelországnak a Visztulától északra eső részében a már említett lovassági harcokhoz csatlakozó kisebb vegyes csapatok csatározása folyt.

A Bzura mentén Sochaczewtól délre az oroszoknak egy éjjeli támadása az ellenségnek súlyos veszteséggel mellett összeomlott. Bolinowtól keletre támadásunk az ellenség heves ellentámadásaival szemben is előbbre halad. A foglyok száma nő.

A Kárpátokban néhány napja német haderők vállvetve küzdenek osztrák-magyar hadseregekkel. A szövetséges csapatok a nehéz, behavazott hegyi terepen szép sikerek egész sorát érték el.

### Varsó és Nowo Georgiewsk légi bombázása

London, február 4. A *Times* jelenti, hogy a német repülők három napig újra bombázták Varsót.

Berlin, február 4. A *Vossische Zeitung*-nak táviratozzák Amsterdamból: A *Times* tudósítója jelenti Varsóból: Néhány nappal ezelőtt Varsó a legborzasztóbb izgalomba esett a németek új légi támadása miatt, talán a legnagyobb izgalomba, mióta a háboru kitört. Január 26-án délután három óra tájban egy német *Taube* felségesen elrepült Varsó főutcái fölött. Láthatólag földérintő utat tett. Nyomban ezután fölemelkedett egy orosz biplán és Varsó lakói abban a helyzetben voltak, hogy félóra hosszág szemlélhették a háromezer láb magasságban folyó harcot. — Két orosz repülő az elővárosba próbálta csalni a német aeroplánt, ahol az orosz útegek löhették volna, anélkül, hogy attól kellett volna félni, hogy a gránátok Varsó utcáira esnek. A német azonban ravasz volt. A legszébb repülés után, amelyet valaha láttak, nagyobb magasságba emelkedett, mint az oroszok és nyugati irányban eltűnt.

Éjszaka három újabb német légi jármű repült el Varsó fölött. A rendőrség hajnalban

2 és 3 óra között minden házat fölkeresett és mindenütt megparancsolta, hogy oltsák el a világitást. A villamos világitást mindenütt be- szüntették. Ma kiadták a parancsot, hogy este 11 órakor minden világitást el kell oltani.

Az elmúlt éjszaka egy *Zeppelin* meglátogatta Nowo Georgiewsk várát. A németek állítólag még több más léghajót tartanak készenlétben. Itt nagy a rettegés az újabb légi támadásoktól.

### A balti németek üldözése

Berlin, február 4. A *Post* jelenti Rigából: Itt és Mäntauban, mint általában Kurland és Livland tartományokban naponta tömegesen tartóztatják le a balti németeket. Hazadrulással vádolják őket és rövid kihallgatás után fogságba vetik vagy száműzik. Mintegy három hónap óta egész sereg spicli árasztja el a balti vidéket és denuncálja a németeket.

### A muzulmán csapatok a Kárpátokban

Sarajevo, február 4. (Südsd. Korr.) Egy itteni személyiség levelet kapott egy bosznia-hercegovinai mohamedán lelkésztől, aki a Kárpátokban harcoló muzulmán csapatoknál tartózkodik és érdekes dolgokat közöl az orosz hadsereg muzulmán csapatainak magatartásáról. A lelkész közli, hogy a mohamedán vallású orosz foglyok, akikkel alkalma volt beszélni, elmondták, milyen nyomorult a helyzetük az orosz hadseregben. Nem szabad nekik fezt viselni. Semmiféle jogot nem adnak nekik, ami a korábbi tetteikből következik. — Bámulattal hallgatják, milyen irigylésre méltó helyzetben vannak hittestvéreik az osztrák-magyar hadseregben. A foglyok továbbá elbeszélték, hogy az izlami-ta valdsu orosz katonák vonakodtak lőni az osztrák-magyar csapatokra, különösen az osztrák-magyar hadseregben levő hittestvéreikre. Magatartásuk miatt sokan közülük haditörvényszék elé kerültek. A mi katonáink között — írja továbbá a lelkész — mozlimok és katolikusok között egyaránt jó hangulat uralkodik. Az ellátás igen jó. Valamennyi mozlimot összegyűjtöttem és buzdító beszédben a szívükre kötöttem, hogy a végsőkig tartsanak ki ebben a szent háboruban és szilárdan bizzanak a mi végleges győzelmünkben. A mi mozlim katonáink öröme és lelkesedése fölemelő.

### Nagy német győzelem a franciák fölött

Berlin, február 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az Északi-tenger és Reims közötti arcvonalon csak tüzéségi harcok folytak.

A franciáknak Perthesnél megújított támadásait az ellenség veszteséggel mellett visszautasítottuk.

Messigestől északra és északnyugatra (St. Menhouldtól északnyugatra) csapataink tegnap támadtak, rohammal áthatoltak három egymás mögött fekvő ellenséges arcvonalon és három kilométernyel szélességben megvetették lábukat a francia főhadállásban. A franciáknak éjjel is folytatott valamennyi ellentámadását visszavertük, 7 tisztet és 601 főnyil legénységet fogtunk el és 9 gépfegyvert, 9 kisebb kaliberű ágyut és sok hadianyagot zsákmányoltunk.

Ezenkívül még csak annyit érdemes megemlíteni, hogy a Közép-Vogézekben első ütközetét vívta egy kis csapat a francia vadászok ellen. Az ütközet reánk nézve eredményes volt.

### Német bombák Páris külvárosára

London, február 4. Egy német pilóta tegnap elrepült Poissy fölött, amely Páris külvárosa és bombákat dobott le. A bombák több embert megsebesítettek.

### Elesett angol tábornokok

Róma, február 4. Az angol hadvezetőség elismeri, hogy a legutóbbi harcokban *Finlay*, *Fritz*, *Lawrence* és *Mac Mahon* tábornokok elestek. Tíz más angol tábornok megsebesült.

### A pápa lefoglalt béke-imái

Berlin, február 4. A *Localanzeiger* jelenti Rómából: A Vatikánban meglepetést keltett a francia kormány az az intézkedése, hogy lefoglalta azokat a béke-imákat, melyeket a pápa parancsára február 7-én Európa összes katolikus templomaiban el kell mondani. Nem értik, hogy az a kormány, amely kevéssel ezelőtt fölháborodását fejezte ki a mehelni érsek pásztorlevele ellen fogantatosított német rendszabályok miatt, ámbár ennek a levélnek kifejezetten politikai jellege volt, hogyan emelhetett óvást a pápának tisztára vallásos és humanitárius rendelete ellen. Mivel ezt az imát az egész világon el kell mondani, nem lehet azt kívánni, hogy az ima a francia fegyverek győzelméért könyörögjön.

A *Giornale d'Italia* azzal magyarázza ezt a ritka rendszabályt, hogy a francia kormány attól fél, hogy az ima csökkentheti a francia nép harci kedvét. A francia nép hangulatáról jól értesült lapnak ez a föltevés mutatja, hogy mennyire sülyedt Franciaországban a háborus lelkesedés.

### A német trónörökös a háboruról

Berlin, február 4. *Frigyes Vilmos* német trónörökös az *Associated Press* genfi képviselőjének kérdéseire adott válaszában többek között a következőket mondta:

Három főszempontot közlök önnel:

1. Minden német, minden osztrák és minden magyar bizonyos abban, hogy a győzelem a miénk lesz és ennek a tudatában utolsó csepp vérért is ide adja.

2. Eljön a nap, amikor az oroszok és a franciák rájönnek, hogy ők tulajdonképen Anglia üzleteiről gondoskodnak.

3. Amerikától becsületes játékot várunk.

### Harc a Suez-csatornánál

Kairo, február 4. (Magyar Távirati Iroda.) A *Reuter*-ügynökség jelenti: Az angol csapatok Ismailánál talákoztak az ellenséggel. A homokfúvás gátolta az ellenséget az előnyomulásban.

### Merénylet az egyiptomi kormányzó ellen

Konstantinápoly, február 4. — (Magyar Távirati Iroda.) Athénből jelentik, hogy Kairóban az utcán többször rálöttek *Maxwell* tábornokra, Egyiptom angol főparancsnokára. A tábornok sértetlen maradt, főszárnysegédje azonban meghalt. A merénylőt, egy indiai mohamedánt, letartóztatták.

## Hogyan születik meg az angolok tengeri győzelme?

**Szemelvények a Reuter jelentéseiből**

A helgolandi tengeri csata titkát angol részről még mindig nem szellettették. Elvesztett-e az angol hajóraj egy páncélos cirkálót, melyek egyébként a brit flotta veszteségei ebben az ütközetben, üldözte-e az angol tengernagy a német hajóhadat vagy fordítva történt-e a dolog? — angol forrásból mindaddig nem adtak feleletet ezekre a kérdésekre. Mindazonáltal annak a pontos megállapítása, hogy meddig terjed Anglia eltussoló politikája, éppen a jelen időpontban igen nagy fontossága, amikor a német tengerészeti vezérkar a britek négy évszázados tengeri uralma ellen hirdett háborút és a mikor alapos kilátás szerint nagyon hamar sok eltussolni valójuk lesz az angoloknak. A helgolandi csatára vonatkozó angol eltussolási művészet példájából következtetni lehet a hazugságoknak ferdítéseknek és letagadásoknak a mértékére, melyeket a legközelebbi hetekben várhatunk a Reuter-től és társaitól.

Mint ismeretes, a hivatalos Reuter a következőket jelentette január 25-én: „Ma reggel az Északi-tengeren visszavertük a német hajók támadását. A Blücher cirkálót fenékre furtuk, két másik német cirkáló súlyosan megsérült, egyetlen angol hajó sem süllyedt el.” Január 26-án közölte a Reuter: „Az admirális közli, hogy az összes hadihajók, a melyek a tengeri csatában résztvettek, visszatértek a kikötőkbe. A Lion-t, melyet a vizvonal alatt eltaláltak, úgy, hogy némely részei megteltek vízzel, az Indomitable elvontatta. A Meteor torpedóuzót, amelyet szintén eltaláltak, a Liberty torpedóuzó vontatta el.

A Reuter azután január 27-én jelentette: „A Lion cirkáló és a Meteor torpedóvadász gyorsan kijavítható havariát szenvedtek.” Ugyanaznap egy későbbi hivatalos Reuter-jelentésből megtudtuk: „A vasárnapi tengeri csatában a legerősebb angol páncélos cirkáló harcképtelen lett, gránátok léket ütöttek rajta a víz alatt, mire a hajó elülső része megtelt vízzel s az Indomitable páncélos cirkálóknak el kellett vontatnia. A „Meteor” torpedóvadász is súlyosan megsérült és süllyedő állapotban egy torpedóvadász elvontatta. A „Tiger” páncélos cirkáló is megsérült. A „Daily News” január 27-én láthatólag sugalmazásra azt mondja, hogy a Lion angol csatahajó sérülésének módjáról, amely hajó az Északi-tengeri csatát vezette, nem lehet közelebbi közléseket tenni. Azt hiszik, hogy a szükséges javításokat mintegy harmadfél hónap alatt elkészítik.”

Ezzel az igazgató fokozással az angol népet végre fölvilágosították a helgolandi eseményekről. A nagy angol győzelem tehát, melyet január 25-én rendkívüli kiadásokkal kürtöltek ki, a Lion, a Tiger, a Princess Royal és a New Zealand csatacirkálók súlyos sérüléseivé zsugorodott. De ezzel még mindig nem vallották be a teljes igazságot, mert az angolok még mindig tagadják, hogy egy páncélos hajójuk elmerült. A chilei tengeri csatában, amikor Spee gróf hajórajja ragyogó győzelmet aratott az angol tulerő fölött, nem merték Angliában letagadni a saját veszteségeiket. Miért? Mert semleges meg-

figyelők konstatálhatták a partokról a tengeri csata kimenetelét és mert Newyorkban hamarabb kaptak hírt az angol vereségről, mint Londonban. — Az Audaxiosus angol dreadnought elsüllyesztését írvol hidegvérrel letagadták, mert Londonban nem tudták, hogy egy semleges hajó szemtanuja volt a katasztrófának. A helgolandi tengeri csatát illetőleg Angliában el vannak tőkélve, hogy örökké eltitkolják az igazságot. — Anglia megengedheti magának ezt a fényűzést. Neki akkora tulsulya van hajóiban, mint Oroszországnak emberben. A Néva mellett rávetemedtek arra a cinizmusra, hogy a világtörténelem legvéresebb vereségét, a tannenbergi vereséget egyszerűen elhallgatták. Londonban ugyanezt a praxist követik a hajó-vesztések dolgában. Az elsüllyesztett gőzösök helyett másokat, talán újakat állítanak be, mint ahogy a Narew-sereg Oroszország új milliós seregeivel pótolták. A tannenbergi győzelmet azonban nem lehet lehadzni, meg nem történekké tenni az angol titkolózásokkal. — A legközelebbi időben lesz némely jelenteni való a csatornáról és Anglia és Franciaország nyugati partvidékének vizeiről. Már ma megvan az az idegerősítő megnyugvásunk, hogy rábizhatjuk magunkat a német tudósításokra. Az angolok az eltussolási szisztémára vannak utalva. Ezt azonban még a kitiű angol idegek sem viselhetik el sokáig.

## HIREK

— Vilmos császár Debrecen városához. Debrecen város polgármesteri hivatala ma a következő táviratot kapta:

Császári német követség Bécsben.  
B. 364.

Debrecen sz. kir. város nagyrabecsült törvényhatósági bizottságának Debrecen.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának határozatát, hogy a nagyerdei körút „II. Vilmos császár körút”-nak és a huszárkaszárnya (közös huszárkaszárnya) „II. Vilmos császár kaszárnya”-nak neveztessek el, a berlini cs. és kir. követség Ötelsége tudomására hozta.

A császár és király Ő felsége, legkegyelmesebb uram, nagyon örült a hű szövetségi barátságos gondolkozásról tanuskodó ezen határozatnak és Debrecen szab. kir. város nagyrabecsült törvényhatósági bizottságának ezuton legbensőbb köszönetét fejezi ki.

Bécs, 1915. január 28.

A császári német követ:  
von Tschirschky.

— Appel báró meghalt. Bécsből táviratozzák, hogy Appel báró tábornagyt, volt sarajevo-i hadtestparancsnok, ma délután meghalt.

— A hadi adó vallomási ívek. A hadsegélyezés céljaira a jövedelemadónak ideiglenes és részleges életbeléptetéséről szóló 1914. évi XLVI. t.-c. 1. §-ában foglalt rendelkezések alapján mindenki, akinek összjövedelme az 1914. évben a 20,000 koronát meghaladta, ezen öt, illetve a vele közös háztartásban levőket megillető összjövedelméről, származzék az akár a magyar szent korona országainak területéről, akár a külföldről, 1915. évi február hó 28-ig bezárólag vallomást adni tartozik. A vallomás az előírt, a városi adóhivatalnál kapható vallomási íven adandó. Aki vallomását az előírt határidőben,

vagyis 1915. évi február hó 28-ig be nem adja, a kivétel során megállapított adónak 1 %-át, ha pedig a pénzügyigazgatóság részéről a vallomás beadása végett hozzá intézett felhívásnak meg nem felel, a megállapított adónak további 4 %-át fizeti pótlék fejében. A jövedelemadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában kibocsátott részletes hirdetmény a város székháza hirdetési tábláján van kifüggesztve.

— Tiszti kinevezések a debreceni 3. népfőlkelő gyalogezredben. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a debreceni 3. népfőlkelő gyalogezred tisztis létszámában Márki Lajos, Orbán Lajos dr., Polgár Dániel dr. hadnagyokat főhadnagyokká, Horvát Béla dr. hadnagy gazdasági tisztet főhadnagy gazdasági tiszté, Húrta József dr. és Winkler Jenő dr. főorvosokat ezredorvosokká, Strelinger Győző dr., Rittersporn Miklós dr. és Brokés Győző dr. segédorvosokat főorvosokká nevezte ki.

— Az Operaház új igazgatója. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter Kern Aurélt, a Budapesti Hírlap művészeti rovatvezetőjét, az országos hírű elsőrangú zenekritikust, a budapesti m. kir. Operaház igazgatójává nevezte ki. — A fővárosi művészvilág osztatlan örömmel fogadta a kinevezés hírét és általában meg vannak győződve róla, hogy Kern Aurél működése az Operaház felvirágzásának korszakát fogja megnyitni.

— A katonai délutánok, melyeket az egyetem rektora minden szerdán délután 5 órakor a kollégium énektermében rendez a sebesült katonák részére, igen nagy népszerűségnek örvendenek. Akinek csak állapota megengedi, mind alig várja a szerdát, amikor egy-két óráig a legkellemesebb szórakozásban van része. Kántus, zene, szavalat, magánének töltik ki a műsort s minden alkalommal egy előadás is tartatik a katonákat érdeklő tárgyakról. Eddig Milleker Rezső dr., Pokoly József dr., Papp Károly dr., Ferenczy Gyula dr., Lencz Géza dr., Kiss Ferenc egyetemi tanár, Veress István dr. tamitoképző igazgató, Osváth Ödön főgimnáziumi tanár tartottak népszerű modorban nagy tetszéssel fogadott előadásokat. A tegnapi este műsorán szerepeltek: Kiss Béla és zenekara (a Magyarok és Veres Tóni már előzőleg gyönyörködtették a katonákat), Flúridi F. Gusztáv ur nagy hatást keltő szavalattal, Fábian joghallgató ur vidám monológgal és kacagtató humoros énekszámokkal, Erdős Mariska urleány finoman előadott s gondosan kidolgozott szóló énekkel, Kun Béla dr. egyetemi tanár széles látókörű tanulságos előadással s leánya Judith, ki zongorán kuruc dalokat játszott nagy otthonossággal s sikerrel. A sebesültek annyira kedvelik ez estéket, hogy a terem már is szűknek bizonyult befogadásukra.

## IRANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
EYHÁZ FER. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap  
február hó 5-én, 6-án, 7-én  
AZ IDEI SZÉZON ELSŐ BOHÓZATA

## TILOSBAN...

Bohózat 4 felvonásban, Feydeau-nak a Vigszínházban is őrlást sikert aratott «A férj vadászni jár» című bohózata után.

Háborus híradó.  
A legújabb harctéri felvételek.

Repülőverseny.  
Ismeretterjesztő.

Betyárbeosztás.  
Életpép.

Anti mint Napoleon-modell.  
Kasaglató.

Előadások ma, pénteken este 5 órától rendez  
holyárakkal.

Polytatólagos bemenet.

**Az állami reáliskola tanáral a hadifoglyok gyámoltására.** A Vörös Kereszt központi vezetősége különösebb gondot fordít az ellenség kezébe jutott hadifoglyokra; e végett egy külön intézményt állított fel a „Hadifoglyokat gyámoltó és tudósító hivatal”-t. Ez a hivatal adományokat kér a szükségét szenvedő hadifoglyok részére; a debreceni állami reáliskolának is küldött gyűjtőívet, a melyen a tanári kar több tagja 22 koronát adott e nemes célra.

**Detektív és zsebtolvaj revolverharca.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Kalmár József* detektív ma délután két órakor a *Genoa-kávészálla* előtt igazolásra szólította fel *Wallenstein* Ödön állásnélküli pincért, aki a fővárosi államrendőrség bünyügyi osztályának nyilvántartásában mint notórius zsebtolvaj szerepel. *Wallenstein*, aki most mint népfőlkelő berukkolt a katonasághoz, felelet helyett *kirántotta bajonetjét*, rárohant a detektívra és földre teperte. A kávészálla előtt nagy tömeg verődött össze, katonák és civilek vegyesen, akik *Wallenstein*nek segítettek a detektív ültelgelésében. *Kalmár* nagynehezen kiszabadította magát veszedelmes helyzetéből, elővette revolverét és *Wallenstein*ra lött. A zsebtolvaj, hogy elhárítsa a golyót, meglökte a detektív karját, de vesztére, mert a revolver golyója a szájába hatott. *Wallenstein* rögtön meghalt.

**Kedvezményes áru benzín-kiszolgáltatás felfüggesztése.** Felhívja a kerületi kereskedelmi és iparkamara az érdekelt körök figyelmét arra, hogy a kereskedelemügyi miniszter a benzinnel kisiparosok részére 24 koronás kedvezményes áru való kiszolgáltatását 1915. január 1-től bizonytalan időre felfüggesztette, miért is az érdekelt kisiparosok a benzint az ásványolajfinomítókban piaci áron szerezhetik be.

**Elhunyt katonák.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága „Betegnyugvó” osztályán elhunytak: *II. Vida József* nagylétei születésű honvédővezető, temetése február 5-én délután 2 órakor a közös csapatkórház halottas házából; *Vecseri János* pusztaföldvári születésű honvéd, temetése február 5-én délelőtt 11 órakor a *Hatvan-utcai* temető halottas házából. *Vida* a 3-ik honvédgyalogezredben, *Vecseri* pedig a 4-ik honvédgyalogezredben szolgált. Mindkettő halva érkezett Debrecenbe a VII. számú hálókocsi kórházvonaton. — A „Bábaképezde” osztályon elhunytak: *Dakszer József* 1886. évi. hertelendifalvai születésű, ág. ev. vallású, 29. cs. és kir. gy. e. 15. sz.-beli gyalogos, temetése a cs. és kir. csapatkórházból február 5-én délután 2 órakor; *Szerván János* 1892. dimitromatyai (Galícia) születésű cs. és kir. 40. gy. e.-beli gyalogos.

temetése február 6-án délelőtt 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból; *Varzsenyec Jangelo* cs. és kir. 89. gy. e.-beli gyalogos, temetése február 6-án d. e. 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból; *Bálint Illés* 1882. csikmadarasi születésű 24. honvédgyalogezredbeli honvéd, temetése február 6-án d. e. 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból.

**Kabaré a hősök özvegyei és árvái javára.** A debreceni Görög Katolikus Olvasókör a Vöröskereszt egyet avára s a harcúton elesett katonáink özvegyeinek és árváinak segélyezésére folyó évi február hó 6-án este háromnegyed 8 órakor a kör emeleti nagytermében (Szent Anna-utca és Vigkedvü Mihály-utca sarok) kabaré-előadást rendez.

**Legmodernebb lakások** központi fűtéssel, állandó melegvíz szolgáltatással, személy felvonóval stb. azonnal vagy május hó 1-re kiadók. *Piac-utca 34.*

## VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

**PÉNTEK:** *Az asszony*, színmű 4 felvonásban. **SZOMBAT:** *A vig özvegy*, operett 3 felvonásban.

**VASÁRNAP:** Délután: *Leányvásár*, operett 3 felvonásban. — Este: *A vig özvegy*, operett 3 felvonásban.

## Külsőleg és belsőleg

egyaránt megbízhatóbb hatású háziszer a

# PALMA

Próbafüveg 40 fillér.

.. Kapható: ..

## Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

## A debreceni segítő-akció

A katonák családjaiért

A katonák családjainak felsegélyezésére újabb adakoztak: Nagytiszteleti Dicsőfi József ur utján a katonák meleg ruhájára: 160. Fülöp Béla 6, Szentiványi Mihály 5, N. N. (elvesztett fogadás) 1, Telekkönyvi tisztviselő 10.50, Szalmási Józsefné 1, Pénzügyigazgatóság személyzete 55.22 kor., Pénzügyi számvevőség 19.30, Kir. adóhivatal 28.29, Kir. fővármihatal 4.60, Kir. dohánygyári raktár 5.60, Kerületi pénzügyőrség 20.90, Elekes Annuska 1, id. Tamás Ferenc 2, Czeglédy András az elesettek özvegyei és árvái részére 50, Egyház-téri református elemi fiúiskola V-ik osztálya 1.40, özv. Krémer Sámuelné 10, Tóth Böske 4 korona.

A Vörös Félholdért

A Vörös Félhold javára adakoztak: Ungváry András 5, P. K. kaláber-társaság 10 korona.

Téli ruhát a katonáknak

A katonák számára téli ruhaneműt küldtek: Nyirmártonfalva hölgyközönsége, Árpád-téri parochiális kör, az Árpád-téri református iskola V-ik osztályú növendékei. A Csapó-utcai parochiális kör elnöksége tisztelettel tudatja a nemesszüvi hölgyeket, hogy a varrandó anyag megérkezett s tisztelettel kéri azokat, akik katonáink számára ingek varrására vállalkoznak, hogy sziveskedjenek Jánosi Zoltán református lelkész hivatalában (Hatvan-utca 3. sz. I. em. 2. a.) megjelenni. — Egyszermind kéri azokat, akik varrást vállalni szivesek voltak, hogy a kész munkákat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

**Apró hirdetésre** telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

**Jellegű leveleket** csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Ujság telefon száma:**  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

**Borsó, Lenese, Bab,** száraz borsóval és borsóval együtt, szárított szőlő és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben.

**SZEGEDI PAPRIKA-** különlegességek őriási raktára *LINDENFELD J JENO* fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Lakbérleti szabályzat** kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Falusi Károly** polgári és katonai cipész Debreczen, Csanó-u. 41. Mérték után készítek fűző uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Börtökben** kasszakulcsok elveszték Hunyadi-utcától Be th len-utcaig. A megtaláló 5 korona jutalomban részesül. Cím a kiadóban.

**Zemano** címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél *Piac-u. 49.*

**Makulatur papíros** kapható a kiadóban.

**Kapocédulák** bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

**Kocsis** felvétetik *Kontsek Géza* fűszerüzletébe *Kossuth-utca 15.*

**Táberi borítékok** 2 fillérréval kaphatók a kiadóhivatalban.

**Szónvignetta** ezrenként olosón kapható *Piac-utca 49. szám* alatt.

# Kiadó

egy csinosan butorozott utca szoba fűdőszobával a placon.

Címe megtudható a kiadóhivatalban.

2-3

## uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

**CSERÉPKALYHA**  
TISZTITÁST  
JAVITÁST  
ÁTEPITÉST  
jutángoosan végez.  
KÁLYHAGYAR  
Piac 9. Ferenc J. 8

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű  
Menyasszonyi kelengye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

## Szabott árak.

## Üzemnagyoobbítás folytán nyomással:

1000 színes jóminőségű boríték K 3-60  
1000 finom fehér boríték . . . 6-  
1000 félív üzleti levélpapír . . . 7-  
1000 színes levelező-lap . . . 5-20  
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olosó árak mellett

## HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

**URANUS**

Korona-Passzage      Telefon 8-28.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap  
február hó 5-én, 6-án, 7-én

EZEN MŰSOR FELŰLMŰL MINDEN EDDIGIT !!

## ÉLJEN A KIRÁLY

oo Forradalmi dráma 3 felvonásban. oo

### HÁBORUS AKTUALITÁSOK

A legújabb harcéri felvételek az összes háreterekről.

**AZ ÚJ INAS**  
Böhözat.

**AZ ELLOPOTT FURULYA**  
Humoros.

**A KÉK PONT**  
Kacagató.

Előadások ma, pénteken este 5 órától rendez helyárrakkal.

Folytatólagos bemenet.